Miniraknarguide

Parenteser

Inledning

De flesta av dagens miniraknare klarar av att berdkna langre uttryck i ratt ordning, man behéver alltsa
inte 6verdriva anvandningen av parenteser. Det finns daremot en del situationer dar det ar nodvandigt.

Exempel

Brak

Ett vanligt fel &r att gldmma parenteser kring téljare eller ndmnare.
Tank har att man maste vara 6vertydlig mot minirdknaren.

5 . o T .
—+5 skrivs pa miniréknarenin 5/(2 + 8).

Om man inte sétter ut en parentes sa raknar minirdknaren uttrycket
som5/2 + 8.

RS o

. . 19+45
Exempel: Berakna ——-

Har maste vi ha parentes om bade téljaren och ndmnaren.

'11'5'+45}f'iEEI—123'4

Potenser
N 231,52
Exempel: Berdkna 2 . 22627417
Nar vi skriver ut detta maste vi ha en parentes runt exponenten. Om
inte s& berdknas uttrycket som 23-1, 5, (eftersom potenser berdknas
fére multiplikation).
» 2A™C1-30
Exempel: Berdkna 207", 2.714417al17Y
Aven har maste man vi anvanda parenteser kring exponenten.
B} 45~ (172,87
Exempel: LOs ekvationen x™ = 45. S. 3394 332604

For att ta reda pa x maste vi skriva in 45"(2—18)

Svar: x=3, 89

© Allakando AB

1] Sida




Overgripande parenteser

2
se 244
Exempel: Berikna ( =~

Har maste vi bade parenteser bade om taljaren och om nédmnaren,
samt en Overgripande parentes for hela uttrycket som ska upphojas
med tva.

iﬂ2+4}fﬂ3—1}b“29

Logaritmer
i} logcsa+1A
Exempel: Berdaknalglg 8 - 10 q_AZAS9927
N&r man slar in logaritmer pa minirdknaren maste man ha parenteser
kring det som man ska ta logaritmen av, man far skrivalglg ( ).Om
man missar det tolkar miniraknaren det som Iglg (8:10) = 1gig 80 ,
vilket ar felaktigt.
Exempel: 1,4°" = 35. 13?535:‘-"':2*1!39':1
2x-1glg 1,4 = lglg 35 = T N 5 [

1
Svar: x =JHL211 39 =5, 28
1glg 1,4

Har ar det aven viktigt att ha parentes kring namnaren!
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Grafer och koordinatsystemet

Inledning

Minirdknaren har manga bra funktioner som vi kan anvanda nér vi arbetar med grafer. Om man kan alla

funktioner pa minirdknaren sa ar det otroligt bra hjalpmedel pa proven.

| det har avsnittet ska vi ga igenom hur man:

e stiller in graffonstret
e hittar nollstallen
e hitta skarningspunkter
e garfranx —yochy—x
Exempel
Graffonstret
Tryck "window" for att redigera graffonstret. LT HOOL
e iy ) Amin=-1H
| "window" stéller vi in installningarna fér hur graffonstret ska se ut. Mmax=10
Vi stéller in storsta och minsta x- och y-varde. Merm1l=1
o o o . Ymin=-1H
Vi kan dven stalla in axelgraderingen. "Xscl = 1" innebar att varje Vmax=1@
strack pa x-axeln har vardet 1. Verl=1
Ares=1
= Ymax = 10
Tryck graph for att se hur dina instéllningar ser ut.
Xmin = =10
Xscl = 1
l 12 1 567 891
f
Xmax =10
Ymin = -10 —»

Anpassa graffonstret efter en graf.

Det finns ingen felfri metod for att ta fram ett perfekt fonster for en
graf, ofta far man prova sig fram. Vi ska har ga igenom en strategi
hur man provar sig fram samt funktionen "zoom fit".

Vi tittar pa funktionen y = 20x — 4x’,

Flakl Flatz Flotbs
o B2 R -G R
W=
W=
wWy=
wHe=
wWE=
wWe=

Tryck pa graph for att se pa grafen.

Med nuvarande instéllningar (zoom standard) ser vi inte hela grafen.
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For att anpassa fonstret till grafen gor vi féljande: tryck "zoom" och MEMORY
bladdra darefter ner till "ZoomFit" och tryck "enter". acimal
o Zoeuyare
& Zotandard
reZlrig
2 ZInteder
F: Zoomstat
EHZoomFit
Det "ZoomFit" gor ar att anpassa y-vardena efter de x-varden som &r
installda pa "window". "-._-.
| "window" har vi féljande instéllningar "Xmin = —=10" och "Xmax = 10".
Y-vardena ar nu anpassade sa att vi ser hela grafen for valda
x-varden.
L&t sdga att vi ar intresserade av hur grafen ser ut mellan LT HOOL
nollstallena. Mmip=A
For ekvationen y = 20x — 4x” = 0 giller att x, =0ochx = 5. amax=oll
ﬁSgl:lﬁﬁE
Vi stéller in dessa varden pa "window". Mmin=-
Ymax=24, 988652,
Y=col=1
Ares=1
Nu véljer vi aterigen "ZoomFit" for att anpassa y-vardena efter valda MEMORY
x-varden. ecimal
o AT (W ol
Tryck "enter”. &: 25t ancdard
rezZlrig
2t ZInteger
F: Foomstat
EH-ocomFit

Nu ser vi hela grafen mellan nollstéllena.

Sammanfattning: For att stélla in sitt fonster till en viss graf gor
man

1. Skrivin funktionen

2. Stéllin x-varden

3. Vilj "zoom" — "ZoomFit"

4. Om grafen inte ser ut som 6nskat; byt x-varden!
Nollstillen

Att hitta nollstéllen med hjalp av minirdknaren &r valdigt smidigt.

Exempel: Hitta nollstéllen till funktionen y =— 2 + 4x + 6.

Vi borjar med att skriva in funktionen.

Flakl Flotz Flotz
R 2R 24 EE
wWe=
wWr=
wy=
wWe=
wWE=
W=
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For att fa ett bra fonster valjer vi "ZoomStandard",
"Zoom" — "ZoomStandard" — "Enter".

MEMOR"

o
Soom IR
oo Oyt
Zhecimal
et (R ol
Zotandard
2119

(IR )

Nu ser vi funktionen.

Minirdknaren har en inbyggd funktion for att hitta nollstéllen; "Zero".

& =) (2]

Kommando:

?EM!!%H!IIIE
tualue

=T gl
frindmum
HUERS AU
intersect
[ by

HA R St T

a4
=
&
[

Det man gor nu &r att stalla in det omrade var minirdknaren ska leta
efter nollstéllen.

Minirdknaren fragar efter "Left bound"; den vanstra gransen for
omradet den ska avsoka.

Vi borjar med att ta fram nollstallet Iangst till vanster. Stall markoren
pa vanster sida om nollstallet och tryck "enter".

V1= g e+Yii+h

Lerk Eound?™
n=-14E9zEZ: IYV=-4. ZEZEYZE

Minirdknaren fragar nu efter "Right bound". Stall markoren pa
hogersida om nollstéllet och tryck "enter".

V1= 'EH"‘E+';H+E

Ridht Eound™
n=1.91488z8 IY=8.zcE0z03

Minirdknaren frdgar nu "Guess?". Den undrar om den ska gissa sig
fram till ett nollstélle i det markerade omradet. Om det finns fler an
ett nollstélle inom det markerade omradet tar minirdknaren fram det
som ar narmast markoren. Stall i sa fall markdren néra det 6nskade
nollstéllet och tryck "enter".

Mz zhzelieg

Om det bara finns ett nollstélle inom det markerade omradet sa G - [l

spelar det ingen roll var markoren star. Hg?‘ééuzg?’q v=2 5310502
Det gréna omradet visar omradet som vi sagt 4t minirdknaren att séka

igenom efter nollstéllen.
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Nu har vi fatt fram det ena nollstallet!

x =—1

ek o
n=-1

V=0

For att fa fram det andra nollstéllet sd upprepa hela proceduren, men
stall markera omradet runt det andra nollstéllet.

V1= g e+Yii+h

MTEHE
n=z 191489y |¥=-1.80EZE]

Nu har vi dven fatt fram det andra nollstéallet!

Svar: X, == 1, x, = 3

Att ta fram nollstéallen med hjalp av minirdknaren &r ett valdigt bra
hjalpmedel, dels for att kontrollrdkna sina svar men ocksa vid hogre
potensekvationer som vi inte kan |6sa algebraiskt.

fx)= X+ 3x° — 4 artill exempel en funktion dér vi inte kan ta fram
nollstéllena algebraiskt, utan maste anvanda minirdknaren.

Yi= =g e+4ii+h

n=z V=0

Hitta skirningspunkter

Exempel: Los ekvationssystemet {y = 5x — 12y = 44 — 2x
grafiskt.

Det vi vill gora ar att hitta skarningspunkten.

Vi skriver in funktionerna som Y, och Y, pa raknaren.

Flakl Flakz Flakz

~WiESE-12
wWeBdd-2H
wWr=
wy=
wWe=
wWE=
W=

For att fa ett bra fonster valjer vi "ZoomFit"

MEMORY

aecimal
e [N ol
ot andard
Trig
Z2Integar
Zoomst st
Tl oomF it

I (R |

Nu ser vi bada graferna. Nu ska vi hitta skarningspunkten.

N\
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Vilj "Calc" — "Intersect"

?H!!?Eﬂl!
sualue

TRace | [ 5 28 zero
Kommando: SEmindmum
42 max i mum
intersect
e S Ege b
el oxadx
Det vi har gjort &r att bett réknaren att jamfora tva funktioner och ta [TELA
fram en punkt dar de skér varandra. Nu maste vi ange vilka tva ——

funktioner det &r vi ska jamfora.

"First curve?" innebdr att vi ska ange den forsta av de tva
funktionerna. Uppe i det vanstra hérnet kan du se vilken funktionen
det &r som ar markerad. Om ratt funktion ar markerad; tryck "enter".

For att byta markerad funktion anvdander man upp&t- eller nedatpilen.

N

¥=1zEz101k

Minirdknaren fragar nu "Second curve?".
Se till sa att ratt funktion &r markerad, tryck darefter "enter".

Om vi har fler an tva funktioner ritade ar det véldigt viktigt att vélja
ratt funktioner. Om vi bara har tva funktioner ritade kan man bara

trycka "enter", "enter".

\

Secand Curye
n=k.105zHz

Nﬁ

-
IY=z=.7B723Y

Nu har vi stallt in vilka for vilka grafer vi vill hitta en skarningspunkt
for.

Ibland kan det handa att det finns flera skarningspunkter. Det
raknaren nu ber oss att gora att visa ungefar var skarningspunkten
finns. Om det finns flera skarningspunkter far man stélla markoren i
narheten av den dnskade skarningspunkten. Om det bara finns en
skarningspunkt kan vi bara trycka "enter".

YE=hYy-ch

!

OGUssT
n=r.0Z1E7BE

I

¥=£8.850,7

Nu har vi hittat skarningspunkten och l6sningen till
ekvationssystemet.

Svar:{x =8 y =28

IE':'EI"ElEl:til:ll'l

N

V=l

Ga frinx ->yochy —x

N&r man arbetar med funktioner ar det i princip tva berdkningar man
utfor: antingen vet man x och vill ta reda pa y, eller vet man y och vill
ta reda pa x.

Exempel: Per satter in 10 000 kr pa ett bankkonto med réntan 5 %.
a) Hur mycket pengar finns det pa kontot efter 4 ar?
b) Efter hur manga ar finns det 14 000 kr pa kontot?
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Det forsta vi gor ar att stalla upp och skriva in funktionen:
y = 10 000-1, 05"

Flakl Flotz Flot:
=M1 E18888+]1 . B3R

Nu vill vi stélla in fonstret. Tryck pa "window".

Vi kan inte direkt veta vad vi ska ha for instéallningar. Vi kan anta att
da det rér sig om pengar efter ett visst antal ar kan en bra
definitionsmangd vara 0<x<10. Vi satter "Xmin=0" och "Xmax=10".

I T HO
amiln=H
amax=1H
Ascl=1
Ymin=-1@
Ymax=1H
Yecl=1
mres=]

For att fa fram ett bra fonster véljer vi nu "ZoompFit".

MEMOR"Y
ecimal
o 25eyare
B Zotandard
re2Trig
2t 2lnteger
F: Foomstat
THAoomF1it

Nu ser vi hela grafen i vart angivna interval.
Den forsta uppgiften var att ta reda pa y nér x = 4.

Tryck pa "trace".

Na&r man trycker pa trace sa ser det fonstret valdigt snarlikt ut
"graph”. Skillnaden &r att vi har kan vélja x-varden och se vad
funktionen har for varde.

Tryck 4 och "enter".

p Ek RITITITIE, o B

~=4l

Nu blir en koordinat markerade. Viser attnarx=4sa ary =
12155,063.

Svar: a) Efter 4 ar finns det ca 12 155 kr pa kontot.

e RILULITIE, b B

e T = L
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Nu vill vi ta reda pa x-vardet nér y = 74 000.

Flakl Flakz Flakz

S . =Y E1BBEEE] 85
Vi skriver in en ny funktion, y, = 14000.
~NzB1488a
Vi har redan stéllt in ett bra fonster, sa tryck pa "graph" for att se W=
funktionerna. wMy=
~Ne=
~NWE=
Vi vill nu hitta skérningspunkten for graferna. VvE=iy000

Valj "Calc" — "Intersect".

Valj "First curve" och "Second curve". Stall markoéren i narheten av
skarningspunkten och tryck "enter".

(Se avsnittet om skérningspunkt fér mer detaljerad beskrivning).

-

MTEHE
W=6.489Z517 .YV=14000

Nu har vi fatt var skarningspunkt; vart svar.
Svar: Efter ca 6,9 ar finns det 14 000 kr pa kontot.

Sammanfattningsvis kan man sdga att det ar betydligt enklare att ga
fran x till y an tvartom.

e Om vivet x-véirdet behover vi bara trycka "trace" och ratt x-varde
sa far vi y-vdrdet direkt.

® Om vivet y och ska berakna x maste vi skriva in det 6nskade
y-védrdet som en ny funktion och hitta skarningspunkten.
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Derivata och Extrempunkter

Inledning

Ibland stalls vi infor funktioner som vi inte kan derivera algebraiskt, eller situationer dar ekvationen

f'(x) = 0 inte kan |0sas algebraiskt. | dessa fall maste vi anvanda raknaren. Raknaren kan ocksa
anvandas till att snabbt berdkna extrempunkter for olika funktioner. Sa d&ven om man I6st en uppgift
perfekt algebraiskt kan det vara bra att kontrollrdkna sina svar med hjalp av raknaren.

| det har avsnittet gar vi igenom

e Ta fram maximi- och minipunkter
e Tafram derivata i en viss punkt
e Ta fram grafen till en funktions derivata

Exempel

Maximi- och minipunkter

Exempel: Bestam extrempunkter(na) till

f(x)=— o+ 1, 5x° + 18x + 25. Ange koordinaterna samt om det ar
maximi- eller minimipunkter.

Detta ar en uppgift vi kan |6sa algebraiskt, men kan |6sa snabbare
och enklare pa raknaren. Vi borjar med att skriva in funktionen.

Tryck pa "graph" for att se grafen.

Flatl Flotz Flot:
iR -ESIHL L SRS2+
125+25

wWe=

wWrs

~y=

wWeE=

~MWE=

Om man har fonsterinstéllningen "ZoomStandard" ser vi inte riktigt
hela grafen.

Vi kollar pa grafen och bestammer det omrade vi vill kolla p3; i det
har fallet t.ex. — 5<x<8.

Vi sétter granserna "Xmin" och "Xmax" i "window". Darefter véljer vi
"ZoomFit".

I T HO
amin= S
amax=5a
Ascl=1
Ymin=-1@
Ymax=1H
Yecl=1
mres=]

Nu ser vi grafen bra.

Vi ser att grafen har en maximi- och en minimipunkt. Vi vill nu ta reda
pa dessa koordinater. Vi bérjar med minimipunkten.

A

Valj "Calc" — "minimum". Tryck "enter"

Kommando: [—] [TRACE] m

'.Fi]!ﬂ%l!ill!
svalue

25 Zero
M1AiFudm
R Max1mum
a: intersect
s IR

=
Ca O
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Det vi ska gbra nu ar att satta ut omradet varifran réknaren ska ta
fram det minsta vardet.

"Left Bound?" innebar att vi ska markera den vanstra gransen for
omradet.

Ga med markoren till ett x-varde till vanster om minimipunkten.
Trycket darefter "enter".

V1= =Wrz+l BN e+ 1B +2E

LeFt Eound?
n=-z.09z817 Y=zh.eB>Y49E

Réknaren fragar nu "Right Bound". Placera markoren till hoger om
minimipunkten och tryck sedan "enter".

L e Rk Y el b B |l

Ridht Eound?
n=.HOBE10BY Y=4OO0Ezii

Nu har vi stéllt in vilket omrade miniradknaren ska genomsoka
(gronmarkerat i bilden). Tryck "enter".

Y= -5 2+ Ca z+1AR+EE
% F

-,

QU557
we= BOBEiOBY Y=y000Ezii

Nu har vi koordinaten till minimipunkten!
Avrundat blir det (— 2, 3).

Nu ska vi identifiera maximipunkten.

N

Hinimum
W=-1.800980F %Y==

Vilj "Calc" — "maximum" — "Enter".

?H!!?Eﬂl!
sualue

=T gl
FMindmue
sHrax 1 e
rihtersect
e 1 Pl %)

HA R St T

e
H

e LL

Sétt ut left och right bound sa omradet med maximipunkten blir

Yi==W"2+l Bn"2+ 18028
-V i,

inringat. - A
Tryck "enter". s e
ql
GuUess?
H=8 ¥=-z8
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Nu har vi koordinaten till maximipunkten!
Avrundat blir det (3; 65, 5).

Svar: Funktionen har en minimipunkt (- 2, 3) och en maximipunkt
vid (3; 65, 5).

A

Maxirn
n= 3l:ll:ll:ll:ll:lii Y=gE.k

Ta fram derivatan i en punkt

Ibland vill vi ta fram derivatan i en punkt fér en funktion vi inte kan

Flakl Flakz Flakz

derivera algebraiskt. Vi kan da ta fram derivatan med hjélp av W EESE Gk, B
raknaren. (Detta &r &ven ett valdigt bra satt att kontrollrdkna sitt svar). W=
' 3,4 x .-"I-"I =
Exempel: Bestam £ (1,8) for f(x) = x™~ « 0,8 ~My=
~Ne=
Det forsta man behdver gora ar att skriva in funktionen. ~Me=
S
Nu trycker vi "Calc" — "dy/dx" Fﬂ!ﬂ{]!ﬂl!
, L . , s Lalye
(dy/dx &r en annan beteckning fér derivata, samma sak som f'(x)) 21 =ara
SEmindmum
[ ][ﬂmﬁ][ 6 ] 4= M3 1 ML
Kommando: 5= IHLEPEEEL
e L Rgu
s Cxadx

Nu ska vi vélja x-varde for den punkten dar vi vill veta derivatan.

Skriv in "1,8". Tryck darefter "enter".

AR EH AL E R : R

s=1.50

Minirdknaren visar "dy/dx=8,2242655", vilket innebar
f(1,8) = 8,2242655, och vi har fatt fram vart svar!

Detta verktyget &r bra att anvanda nar vi vill ta reda pa derivatan for

en funktion vi inte kan derivera, eller nar vi ska kontrollrdkna vart svar.

du/de=l.2gHERtE

Funktionen nDeriv

Miniraknaren har dven en till metod att ta fram derivata; nDeriv.

nDeriv &r mer komplett verktyg som vi kan anvdanda pa manga olika
satt.

Vi utfér samma uppgift som tidigare exempel; bestdm f'(l, 8) for

fo=x"

« 0,8", men anvander nu verktyget nDeriv.

Valj "math" — "nDeriv"

P

y?g. HUM CFx FRE

'3Ii

FHlni
FMax:

RO 1w
frilnto

g LT B
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Syntaxen for nDeriv fungerar sa har: nDeriv(funktionen, variabel,
véarde).

Alltsa: forst skriver vi in vilken funktion vi vill derivera. Darefter vilken
som &r den beroende variabeln (i de flesta fall x) och till sist ska vi
ange vilket varde pa variabeln som vi vill veta derivatan for.

| detta exemplet galler att funktionen ar e 0, 8", variabeln ar x och
x-vérdet ar 1, 8. Vi ser att vi far samma svar som med féregaende
metod.

Det

n0er1 I S
Maral

242635368

L

£
=2
2.2

Mer om nDeriv

Manga tycker dock att det ar lite kluddigt att skriva in hela funktionen

Flotl Flakz Flok:

pa det har séttet. Det man kan gora &r att hamta funktionen fran sina | |- Lty {43 Ju D5
grafer. W=
N . R wh =
Vi anvander samma exempel. Se till att funktionen ar inskriven som wWy=
Yy ~Ne=
~NE=
S
Det vi ska gora nu &r hanvisa nDeriv till var inskrivna funktion. rberiuvCl

Ta fram nDeriv; "math" — "nDeriv"

Tryck pa "Vars"

Y=-LARS
1ndnwm
Qar..

E.

5

Picture..
5tat15t155
Table

gt L) B
L rJ
- -
=

[N

S

i

Valj "Y-vars".

Valj "Function" och tryck "enter"

LWHRES E?ﬂilﬂ
Funct.1om..

s Farametric..
sFolar...
4 0n-0fFF ...

Om funktionen ar inskriven som Y, sa tryck bara "enter". Annars se till
att ratt funktion ar markerad och tryck darefter "enter”.

%

i S
I mu L

.|:_ll EN EN EN EN

gl T B |
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Nu har vi hanvisat nDeriv till var funktion.

Nar man anvander nDeriv ska varden skrivas in
"nDeriv(funktionen, variabel, variabelvérde)".

Vi har nu skrivit in funktionen och ska ange variabel samt variabelns
varde.

n0er 1wy

Variabeln &r x och vérdet pa x ar 1, 8. Skriv in och tryck déarefter
"enter".

Nu far vi fram derivatan i punkten x = 1, 8 for funktionen som &r
. . 3,4 X
inskriven som ypx e 0,8".

Kommando for allt vi gjort:
(o) (ever) (D) (2D @ (1)
@BIER] H JCO

nOerivi1,82 1. 82
2. 224265536

Ta fram grafen till en funktions derivata

For att ta fram grafen till en funktions derivata anvander vi "nDeriv".

Exempel: Undersok hur derivatans graf vid extrempunkterna for
funktionen f(x) = X — 9x" + 24x — 24.

Vi borjar med att skriva in funktionen som Y

Flakl Flotz Flot:
Wy ERTI-ER AR

Vi kollar pa hur grafen ser ut.

For att fa en battre bild av grafen anpassar vi fonstret efter
extrempunkterna.

Stall in "Xmin" till 0 och "Xmax" till 6. Valj darefter "ZoomPFit".

Nu ser vi grafen battre.
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Nu ska vi ta fram derivatans graf. Ga in pa dina funktioner.

Flakl Flakz Flakz

RV 1= AR Al gl b
—24

wWe=
wWr=
wy=
wWe=
wWE=

Vi ska nu gora en graf som &r derivatan av var funktion. Vi anvander
verktyget nDeriv.

Syntaxen for nDeriv ar (funktionen, variabel, variabelvarde). Var
funktion finns som yloch var variabel &r x. Men vilket variabelvarde

ska vi vélja?

Nar vi ritar grafen vill vi ju ha derivatan for varje x-varde, och darfor
satter vi variabelvardet till x.

() (o)
Kommando:
o) () G2 @B D @B

Tryck déarefter "graph".

Flakl Flotz Flots
wNERT IR AR

-24
~MrBrderiwihy . =
]

wWrs
~hy=
wMe=

Nu ser vi funktionen och dess derivata.

S/

~_

Nu kan vi anvanda alla miniraknarens verktyg for derivatan.

Vi kan berdkna derivatan for olika x-varden, hitta derivatans
nollstéllen etc.

'|'E n[l-ar'n'.'l:'n'hl-l.-H:l ///

LR U] R s e 1
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Allmanna tips

Nedan finns en del smarta tips som underlattar anvandandet av minirdknaren.

Insert och Entry

Ibland kan det hdanda att man slar ett tal pa raknaren men efterat kom
pa att man glomde en parentes eller dylikt. Om det &r ett langt uttryck
kadnns det jobbigt att sla in allting igen, men det finns tva smarta knep
for att gora det enklare.

Exempel: Berdkna 4°-3(7 — 12) + 32 424307 —1 2'*'3%

Parentes saknas!

Genom tva knapptryck kan vi fa fram uttrycket som vi precis slog in; F2kZC =12+ 32

) (o) 4 TP 24T

Kommando:

Nu vill vi lagga till parentesen som saknas. For att gora det stéller vi 42k I F=1 2+ 32
markdoren precis till hoger om det stallet dar parentesen ska infogas.

1296
G230 —1 2032

Nu ska vi anvanda funktionen "Insert". F2kZC =12+ 32
1236
G2k 3071232
Kommando [: =
Allt vi skriver nu kommer att infogas pa platsen. J I T=1 2+
Skriv en parentes. 4=‘=2*3.:F_12:.+%%9E'
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Nu ar det bara att trycka "enter".

Med de har tva knepen kan man spara bade tid och ilska pa att slippa
sla in langa uttryck gang pa gang for att man missat nagon liten sak.

G 2RS0T —12+32
1296

2RI —12 0432
-2BS

|
Spara viarden
Ibland n&dr man gor langa utrakningar stélls man infor ett dilemma: O 254135921 34578
Pa en berakning fick vi 10 decimaler. Talet ska anvandas i nasta Q5545123 2A154278
utrakning. Ska man avrunda till ett rimligt antal decimaler eller ska 95123121 23454279
man sla in allt pd minirdknaren igen? 9547395541 4235272
i} . o b e . 1252125942351553
Det béasta att gora vid ett sant har tillfalle ar att spara sitt svar som en 213549758
bokstav pa rdknaren och anvanda bokstaven vid nédsta utrdkning. Pa
detta satt for vi ett exakt svar och avrundar inte nagonstans. Det gar
aven snabbare &n att skriva in allting igen.
L T 1T, 270
Exempel: Bestam 100:0,82" om x~ = 74. s A
Férst beraknar vi vad x &r. x = 74"/>%
Det vi vill g6ra nu &r att spara svaret som x. 7413, 270
L . . . . S P 22TV
Minirdknaren har en inbyggd funktion som sparar véardet, "Storage". A==
S P 22TV
€3 (O]
Kommando:
Nu skriver vi in vart uttryck som vi skulle berékna. Eftersom vi har 74013, 270
sparat vardet som x sa skriver vi bara x. L= A b |
HH5+H3 r2A327ESTY
commango: 1) (0 J (0 (XTI [0 ||1pmw;5s%s
47 . rA7 16952
(@ e |
Vi har nu fatt fram vart svar snabbt, smidigt och exaki.
Lycka till med plugget!
/Fredrik Fridlund pa Allakando
el c) — -
‘«eai? e
© Allakando AB 17| Sida




